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Megjelenik minden pénteken.

A „Bácsmegyei Tanitószövet- 
séga nagygyűlése.

A »Bácsbodrog várni. Tanitószövetség« 
folyó hó 9-én Zomborban, a »Vadászkiirt« 
nagytermében tartott nagygyűlésén foglalko­
zott azon sérelmekkel, melyek gróf Zichy 
János kultuszminiszter ur által beterjesztett 
tanítói fizetésrendezési javaslatból kifolyólag, 
úgy a felekezeti, mint pedig a községi tanító­
kat és tanítónőket éri.

Helyes gondolat volt a »Bácsmegyei 
Tanitó-szövetség« elnöksége részéről ezen 
— a törvényjavaslatból kifolyólag — a tanító­
kat érendő sérelmek mikénti kiküszöbölésének, 
orvoslásának megbeszélése céljából a megye 
összes tanítóit — tekintet nélkül az iskola 
jellegére — egy közös nagygyűlésre egybe­
hívni. Bármennyire fontos és sürgős az ügy, 
mégis azt kellett tapasztalnunk, hogy a nagy 
megye sok száz tanítója közül alig jelent 
meg 100 — 150, s jóllehet a gyűlés sikere 
érdekében széleskörű intézkedések tétettek, 
alapjában véve, a siker gyengének minő­
síthető.

Noha a gyűlésen a fizetésrendezési ja­
vaslatban felvett tanítói minősítés és ezzel 
kapcsolatos előléptetésről élénk vita indult 
meg; a tanítói nyugdíjtörvény revíziójáról 
Pillér György adai tanító érdekes előadást

Férfi h őség.
lila: Rad ich Jolán.

A modern költő kecses, mondhatnék: mű­
vészi gesztussal markolt bele hosszú fürleibe s 
vékony ujjaival végig simítva azokat, világfájdal- 
mas arccal mutató i egy, a szobája falán csüngő 
nagy keret arcképp-:

Szerelmeim!
Egy nyúlánk és mégis szép, fejlett, izmos 

gyerek arcú jo; ász állt mellette s mosolygó sz m 
kíváncsian vizsgáig:* ta a különböző női arcokat.

— Ez mind ? 1 — kérdezte csodálkozva.
A modern poéta mélaburan bólintott.
A kis jogász ajkán ai«g észrevehető, ici pici 

ki.-, huncut mosoly ökl át, —- rö id és el­
röppenő, mint e. y csu? ndáros kis kohol«- 
kisérőjként egy pajkos gondolatnak — tie hall­
gatott.

Aztán közelebb mentek n falhoz cs a poéta 
teljes i omo ysá il es me ankóliával folyó ttá to­
vább a b v.u a: í.

A falon ló ó képek csak álltak mozdulat 
tlanul; f ereteik közé szorítva — 
őrzésre, Nem szólhatlak s -minit, 
a jó, ha szólhattak vo na! Nagy 

kőé!) Még csak az arcukat 
szégyenkezve két ró: .-,-. > te 
I;-yik mosolyogva, a másik 

cük szomorúan, de minti, mind 
■■.int a fulografáló masin meg- 
k in tettek .«. á a lovagi turn poe- 
i'.c-.i szemű, üde kepü jogász

tartott és számos, a tanító anyagi helyzetét 
javítani célzó határozati javaslat hozatott 
és egyhangúlag el is fogadtatott; mégsem 
azonosíthatja magát a bácskai tanítói kar 
összessége azon, a fővárosi tápokban is nap­
világot látott cikkek tartalmával, melyek oly 
színben tüntetik fel a bácskai tanítókat, 
mintha azok tömegesen és együttesen állást 
foglalnának először a kormány ellen s má­
sodszor pedig magukévá tennék azon bizo­
nyos nemzetközi izzei biro határozati javas­
latot, mely szerint a tanítóság jogos és mél­
tányos követeléseit csakis az általános és 
egyenlő választói jog megalkotásától véli 
megvalósíthatni.

Ezen határozati javaslat előterjesztésé- 
: né! többek részéről is fejeztetett ki a nem­

tetszés s idősb. Árpássy János adai tanítón 
kívül e sorok Írója és mások is ellene vol­
tak e javaslat elfogadásának, mint olyannak, 
mely úgy politikai, mint társadalmi szem- 

! pontból némi árnyékot vet a bácsmegyei 
i tanítóságra. Ne párt- vagy kormánybuktató, 
j hanem tisztán tanügyi, anyagi helyzetünket 
j javítani célzó politikát Űzzünk ily összejöve- 
I telünkön. Ne ragadtassuk el magunkat, ne 
I legyünk keresetlenek és ne legyünk népsze- 
j rüség-hajhászók azok részéről, kiknek szája- 
i ize szerint gondolunk beszélni s ezzel bár 
i tapsokat arathatunk, de ügyünknek többet 
- ártunk, mint használunk.

Bármennyire is iparkodott egyik-másik 
előadó tűzzel, lelkesen beszélni, keresetlen 
szavaival a hallgatóságot magával ragadni, 
mégis bizonyos nemzetközi izt, pártpolitikai 
szint, szekularizációi elveket kevert előadá­
sába, melyért Petényi József elnök részéről 
— ki a gyűlést tapintatosan, pártatlan szi­
gorral vezette — a kellő megtorlásban is 
részesült. Igen kellemetlenül érintették e be­
szédek Faragó János kir. tanfelügyelőt is, 
ki a gyűlés elején, elnöki megnyitó után, 
szép és lelkes szavakban üdvözölte a tanító­
kat, sőt biztosította, hogy ügyüket, érdekü­
ket illetékes helyen istápolni is fogja.

Igen is, az lett volna a helyes eljárás 
és emeli a gyűlés tekintélyét, ha a sérelmek 
orvoslására a szükséges teendőket megbe­
szélve, együttesen és kerületenkint meg­
keresni az orsz. gyűl. képviselőket s magát 
a miniszter urat is felkérni, hogy a sérelmek 
orvoslására a törvényjavaslat részletes tár­
gyalásánál az egyes §-ok megfelelően módo­
sitassanak. Hiszem, ezzel többet érhetnénk 
el, mint a nagygyűlésen elhangzott, kormányt, 
államférfiakat, egyházi és világi hatóságot 
támadó, frázisokkal telt — a nemes ügynek 
ártó — különféle színezetű beszédekkel.

Hetényi.

Mire az arckép sorozat végéhez é.t bekö­
vetkezett a teljes el lágyul á>.

A szomorú férfiú mélységes keserűséggel 
dőli neki a falnak s szemeiből folyamként hullot­
tak alá a nehéz könycseppek, úgy, hogy alig 
győzte törölni őket.

A gyerekarcu jogász bámulva nézte ői. Hogy 
j eyyct nagyon meglehet siratni, azt megél. ti , az 
j ö ébredező szive, de hogy évnyi asszony! lény 
j számára legyen kőny egy ember _ szemében, az, 
j sehogy som ment bele az ő józan egyszerű 
; öszctetelii agyvelejébe.

Hallgatott hát és néma csodálattal adózott 
I költő barátja nagyszámú szerelmének és gyá-
I szának. , ...

— Ez volt az utolsó! — mondotta végűt

lanul, m . 
ez iridisz ■ -i 
(Nem i 
ribitiiő 1 ve­
sém rej 
nyt-rii közé 
büszkén, d I1 
mereven, u,. 
örök í
tára és a 
gyere! e.

— Ez a 
első, — be szí 
tékos, csacso;

Egy iwf

Egyetem r. m 
teleit halt m

Szem ib

1 —, . j Utolso £,'aki'íra mutatva. — Ez férjh ez ment!
J Hűtlen !lett. El hagyott. Most három nőnapja . . .

És ;ics több és nern is lesz több? —
• kérdez,e ■' <-.11! ív egy szelíd á . nyalat;'- va i a jo: ,a "-z.

Bn rátol11! — kiáltott ne!ti lelkesedve a nro
• L n f L)É i tó s k ÓM nyerne - árja egyszerre C.i 1) G t
I mint a kis aüt p -aMoiyase, tejei din da mas
j büszkes' óit t szt: :u : paciig
j csillogni ek a vi ••sz ,<_ riéikezés gyönyőrében.

Bar . ! 1 p ——— *•. ■ v elek C'.y
S isteni 1 . -ereV-k! . . Mo i dtem még
1 v :e, a 1 ti. Őt'ibi tárír 'on . . :
j G ríi. i it a keleti me- ók h-j' t-t-'i : j;
i mintcóy -U :: délövi (■

! jo . ti;z így v y k K ‘ nagy

— mosolygott titokzatosan a jogász és már bú­
csúzott is hogy elkerülje a faggatásokat.

A gyáva filiszter! —■ bigyesziette száját le­
sajnáló gúnnyal a poéta, mikor barátja eltávo­
zott. —- A vén gólya !—morfandirozott hosszan 
magában.

Azután egy pár szór végig mérte szobája 
hosszát. (Rövid volt az, mint egy ketrec. Nem 
alkalmas lendületes sétákra) Leült tehát hónapos 
szobája kopott elvártjára s azon végig dőlve ki­
csinyül mosollyal gondolt azokra a primitiv lel­
kikre, sitik oly kis igényűek, hogy csak egyszer 
szeretnek életükben. Végűi neki hajolt az asztal­
nak és írni kezdett . . . (Mert a íénta, toll, papír 
állandóan ott állót: kéznél, hogy a legújabb 
hangulatának eredményét: a gyönyörű uj meg 

. ttol ; >ssa.) Most pedig volt
hí n. uíí bős ge ■ n a eg rői, a

gujal : - sziv g .' : ' ; örü, mint a
keleti mesék bajadérja stb. stb.

!

o-zke babaarca lány volt az 
ru i Csatáry Pista - já- 

ószág volt. 
ma minti. 

szeműre mutatott: 
lista volt, komoly kis lány. 
tdennap találkoztunk. Hir-

íönyet törölt.

oe;

Vasárnap délután volt.
A kis nevelőnő »efipuboó kapott, hogy 

me I togd.ih. sa <>>y barátnőjét, aki betegen 
feküdt a kórházban.

S a kis nevelő: ő, a keleti baj olér, aki a 
Neili nevet viselt, si- 

A gtndör
f.i, c tvcn. od.tignzitot - f hér homlo-

•: ív i ó • . c ro, s f7. még
v Vi G * . ti , • :i3 boré-. Műit ilOfa-

... a szájneskáját s az égett,

I áru zva a szépség fegy- 
fetkcr'Té'-i: re. a ti nem

fü
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Egy Mr,do rgy n : en Madonna!

— Még korán volna kimer 
meg magában és elhaíáro , h< 
közben valamelyik virngkeresk \i 

Egy ibolyacsokrol vásárolt.
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Vármegyénk és a
parcellázások.

Mig Magyarország egyébb részeiben nagy­
ban folynak a kis gazdák érdekeit erősen szol­
gáló parcellázási munkálatok, addig a mi vidé­
künkön ezen üzletágat csak kevesen ismerik. Ha 
e jelenség okát kutatva, vármegyénk gazdasági 
helyzetét épen a gazdálkodásnak eredménye te­
kintetében hazánk többi agrár vidékével össze­
hasonlítjuk, tagadhatatlanul arra az eredményre 
jutunk, hogy mezőgazdaságunk eme kedvező 
helyzete teszi nálunk feleslegessé a parcellázást. 
Ha tehát ebből a szempontból kiindulva folytat­
juk vizsgálódásainkat, könnyen fogjuk megtalálni 
annak okát, hogy a parcellázással foglalkozó 
pénzintézetek üzletei között miért oly ritkák épen 
a bácsmegyei parcellázások.

Vessünk tehát egy pillantást magába a par­
cellázási üzletágba. A mezőgazdaság természet­
rajzából ludjuk, hogy ahol a gazdálkodás inten- 
zive folyik, ott a tapasztalat, a számítás és a 
megfontolt munka azt eredményezi, hogy a to 
vábbi gazdálkodás — tehát már a kisebb nagyobb 
mérvű gyarapodás — folytatására a birtok terü­
lete szűknek mutatkozik. Az üzem fejlesztése 
önként kínálkozik és a gazda legfőbb gondja 
újabb területek megszerzésére irányul. Amíg tehát 
ebben a mederben folyik a gazdálkodás, addig 
a birtok parcellázására nem kerül a ser, mert az 
ily alapon kezelt birtokot egy tagban is könnyen 
lehet értékesíteni. A gazdaság folytatásánál azon­
ban nem mindig találkozunk a kívánt feltételekkel. 
Egyszer a szakismeret, máskor a körültekintés 
hiányzik, de legtöbbször szenved fennakadást a 
gazdálkodás azért, mert az üzem folytatásához 
nincs meg a kellő tőke. Most tehát megkezdőd­
nek a hitelműveletek. Előbb csak a gazdaság 
egyes eszközeinek és gépeinek beszerzése törté­
nik folyószámlára, majd mikor a sok apró-cseprő 
tétel kezelése és nyilvántartása kellemetlenné válik, 
következik a bank legelső szereplése. Az első 
jeizáiogos kölcsönt csak rövidebb időre veszi 
fel a hirtok tulajdonosa, számítva arra, hogy né­
hány jó termésből a kölcsönt visszafizeti. Sokszor 
sikerül is ez, de a legtöbbször úgy alakulnak a 
viszonyok, hogy az első kölcsön után a második 
és nemsokára a harmadik téléi következik. Több­
rendbeli hitelezője van tehát a birtok tulajdono­
sának, kik közti! a rangsorban kevésbé előnyös 
helyen biztositotlak minduntalan zaklatják, sür­
getve a tartozások kiegyenlítését. Jön tehát a 
hosszú kölcsön, az amortizációs. A statisztika 
bebizonnyitja, hogy az amortizációs kölcsönök 
kilencven százaléka ilynemű előző tehertételek 
konvertálását szolgálja. Elérkeztünk tehát ama 
ponthoz, melynél a hitelműveleteknek véget vetve, 
uj tapasztalatokkal a gazdálkodást uj alapra kell 
fektetni. A legtöbbször tanul is a gazda és kettő­

zött szorgalommal vezeti a munkát, mert saját 
megélhetésén és adóján kívül a kölcsön amorti­
zációját is a termésnek kell kiadnia. Rászokik a 
takarékosságra is, mert egy kis pénztartalékról 
kell gondoskodnia, nehogy rossz termés esetén 
a kölcsönrészletek befizetése fennakadást szen­
vedjen.

Különösen nagyobb komplexumoknál nem 
ritka jelenség, hogy a már jelzálogos kölcsönnel 

I terhelt birtokon a gazdálkodás továbbra is kül- 
i terjesen folyik. Kedvezőtlen termésviszonyok ese- 
1 téri még mindig van módja financiális zavarok 

megoldásának, A első helyű kölcsönök ugyanis 
I minden esetben a föld értékének feléig — leg­

feljebb 60°/o a erejéig — adatnak és mert a föld 
értéke a különböző becslések szerint különböző 
adatokat tár elénk, előáll egy másodhelyü kölcsön 
felvételének leketősége is. Újabb teher uj ,bb kö­
telezettségeket jelent és ha tovább folyik az ed­
digi felületes gazdálkodás, nincs főbb módja a 

: kölcsönmanipulációnak és elkövetkezétt az utolsó 
hankiranzaclió: a parcellázás. Valótlanság lenne 
persze azt állítani, hogy az eddig felosztott ösz- 
szes ingatlanoknál a parcellázás szükségessége a 
fojtogató pénzügyi bajok miatt állott be, de a 
gyakorlat azt igazolja, hogy a felparcellázott bir­
tokok tunyoinó része a financiális zavarokkal 
küzdött.

íme tehát, ez az egyedüli oka annak, hogy 
a mi vármegyénkben oly ritkák a parcellázások. 
Arról nincs mit elmélkednünk, hogy a bácsrne 
gyei fö’dek a legértékesebbek, mert az már régóta 
közíudomásu dolog, de amikor a parcellázási 
üzletág keletkezései oknyomozó módszerrel ku­
tatom, csupán azt óhajtom beigazolni, hogy a 
természetadta kedvező talajviszonyokat gazdáink 
megfontolt munkája, apáitól örökölt évszázados 
tapasztalata és páratlan szorgalma fokozza.

Legyen szabad még néhány szóval jelez­
nem a parcellázást, mint önálló üzletágat. Az td- 
gig elmondottakból az tűnik ki, hogy a parcel­
lázássá! foglalkozó pénzintézetek a nagybirtokok 
érdekeit szolgálják. Tévedés azonban azt hinnünk, 
hogy e pontnál a parcellázó bankok hivatása meg 
is szűnik, mert értékében sokkal kimagaslóbb 
működésüknek épen az a része, melyet a kis­
gazdák érdekében fejtenek ki. Magában véve az 
a körülmény, hogy a parcellázó bankok a föld­
vásárlás gyors lebonyolításának technikai mun­
káját, nevezetesen a terület pontos megállapítását, 
a telekkönyvi és illetékügyek elintézését magukra 
vállalják, megbecsüiheteten szolgálatot teljesbe 
nek a kisgazdáknak. Sokszor hallunk ugyan pa­
naszt parcellázási visszaélésekről, de ezt több 
nyire nem a rosszindulat, hanem inkább a szak­
értelem hiánya okozza és nem a parcellázó ban­
kok, hanem a gyenge tehetségű kontárok ellen 
irányú', kik különben közgazdaságunk minden 
ágazatát ellepik. H.a tehát nagyobb komplexum 
értékesítéséről van szó, különösen a mi várme­

gyénkben lenne ajánlatos az eladást a parcellázó 
bankok utján eszközöltetni, egyrészt mert a par­
cellánkénti értékesítés folytán magasabb vételárat 
érnek el, másrészt pedig a kisgazdákat juttatják 
újabb területekhez. E tevékenységük fontossága 
azonban eltörpül az anyagi segítség melleit, me­
lyet ügyfeleiknek nyújtanak és altruisztikus törek­
vésüket legfényesebben igazolja coulans eljárásuk, 
melyet eddigi üzleteiknél a kisgazdákkal szemben 
tanúsítottak.

Bamberger Jenő,
a Központi parcellázó bank 

hivatalnoka.

Rendkívüli vármegyei közgyűlés.
Bács Bodrogvármegye törvényhatósági bizottsága 
e hő 25 én, kedden d. e. 9 órakor, lepifj. Szemző 
István főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést 
tart, melynek tárgysorozata 225 tételt tartalmaz.

Latinovits Pál a választójogról.
Latinovits Pál orsz. l-.épvise'ő, lapunk ve­

zére a képviselőház által kiküldött választójogi 
bizottságban f. hó 13 án mondta el vé eményét a 
választójogi javaslatról. Beszéde mely a gyakor­
lott politikusnak a közélet trenden terén való 
alapos tájékozottságára vall, s melynek fejtegeté­
sei a bizottság tagjainál közlvUzést keltett, a kö­
vetkező:

Latinovits Pál: Ha a t. bizottság szives 
figyelmét tövid időre igénybe venni bátorkodom, 
nem teszem ezt fel'ünési vágvból, hanem mint 
az ország egyik legnagyobb és minden téren, 
különösen agrikultur téren, legnagyobb megyéjé­
nek hosszabb időn át szolgáit főispán)-', több 
ízben országgyii'ési képvise ője és gazdasági 
egyesületének negyed szárad óta elnöke, köteles­
ségemnek tartóin ilyen korszakalkotó törvényja­
vaslatnál felszólalni. Igen sok érdekes, tanulságos 
és tartalmas felszólald ■:? hallottunk a lefolyt" ta­
nácskozási napokon e bizo'.ts gban és engedjék 
meg, hogy szók egynémelyikére reflektáljak. Te- 
legdy József képviselőtársam pl. azt mondotta, 
hogy a javaslat nem tökéletes, és nem elégít ki 
minden igényt. Nincs olyan korszakalkotó tör­
vény, a mrlyet első alkalomra úgy meglehessen 
csinálni, hogy az minden igényt kielégítsen, és 
erre nézve idézem a régi de híres quemaribus« 
mondattan egy igen találó megjegyzéséi, mely 
Így szói: Usus de plura docedw.«, vagyis a 
gyakorlat többre fog megtanítani. Ez így is van, 
mert egy ilyen koiszakaikotó i:;vaslat eőnyeit és 
hibáit csak több évi gyakodat fogja megmutatni 
és ha gyakorlat azt mutatná, hogy egyes intéz­
kedései hibásak, azon részeit novelláris utón mindig 
meg lehet válogatni. De azért e helyről köteies-

— Meglepem őt — mosolygott magában. 
Nem is sejti, hogy tudom a lakását. Meglepem, 
— kacagott a lelke boldogan — milyen nagy­
szerű lesz! Hogy fog nézni, ha este belép szo­
bájába s ott találja a csokrot.

A gondolatot tett követte.
A villamos nemsokára megállóit az Ötvös- 

utca sarkán. Nelh leugrott és boldogan sieteít 
a 60 számú házhoz. Feljutott a lépcsőn a jelzett 
szobáig.

Csengéiéit.
A szobaasszony nyitott ajtót.
—- Csatáry urat keresem — mondotta (pe­

dig jó! tudta, hogy nincsen otthon.)
— Nincs otthon — s a szobaasszony ku 

iató szemmel, vizsgálódva nézte végig a lányt.
— Nem baj — felelte a leány zavartan és 

elpirult — bemegyek néhány pillanatra; rokona 
vagyok s hoztam neki egyetmást ... (X mon­
dát végét már csak úgy elnyelte.)

Az asszony beengedte.
A leány meghatva, kutató szemmel nézett 

végig a szobán és sierve keresett helvet, ahová 
leienné az ibolya csokrot, ha majd Csatáry haza 
jön, hogy mindjárt szemébe tűnjön, és "ahogy 
kutatva végig nézett a szobán, szemei egyszerre 
megmerevedve szegeződtek a szemközt levő 
falra: — egy képkeretből sok-sok leány arc né 
zeit le rá: az egyik mosolyogva, a másik komo 
lyan, a harmadik büszkén . . .

Mintha szivén ütötték volna: elállt egy 
pillanatra a dobogása.

Nem kellett neki bemutatni, hogy: »a sze­
relmeim? — úgy is tudta, hogy az.

Kis keze görcsösen szorult össze, s az 
összeszorult fehér ujjak közölt ott pusztult el az 
ibolya csokor. Zsebre gyugta azt és sietve ki­
fordult a szobából. Futott le a lépcsőn, mintha 
kisértetek kergették volna.

— A gazember — susogta fuldokolva fogai 
közt s minden lelki erejét össze kellett szednie, 
hogy ott nyomban az utcán sirva ne fakadjon.

Fellepett a legközelebbi villamosra.
Mit tegyek? —nézett maga elé kétség-

beesetten s a szemei égtek, feszültek a vissza­
szólott könyektől. Mit tegyek ? A gyalázatos ! 
Az egész lelkemet adlam neki, az életemet ad­
tam volna érte és c igy tucat számba vesz.

És a szive szeielme c felfedezésre egy­
szerre meghalt. Meghalt, elszáll!, szétpattant, mint 
a színes szappan buborék, amely után nem ma­
rad más hátra, mint egy kis keserű szappaniz 
a szájban. Oh az a keserű iz! Hogy émelygeft 
benne!

Mig a villamos kiröpitetfe a Városliget feié, 
lassan lecsillapodott. Gondolkozni kezdett. Nagy 
felindulását valami rendellenes megnyugvás, iá 
sült hideg meggondolás váltotta fel. Szinte bele­
fájdult a feje abba a nagy hideg megfontolásba.

Kimegyek — mondotta végül — ki ! Szép 
leszek, de tartózkodó és a végén kinevetem.

i *

A poéta már várta őt s kezét egy végte­
lenül érdekes, szinte klaszikus mozdulattal szi­
vére tévén, üdvözölte.

A lány mosolyogva köszönt s feléje nyúj­
totta kezét.

A férfi megragadta azt és lehajolt, hogy 
végig csókolja csókjainak sokaságával, mint a 
hogy mukkor telte nagy szabadságában.

— Pás permi — protestált mosolyogva a 
lány — itt sokan vannak.

— Mért vagvunk hát itt, ahol sokan van­
nak? — kérdezte bizalmas, meleg hangon a férfi.

A lány negédesen elfordította a fejét s 
úgy mondta :

Mert szeretem a sokaságot.
— Milyen különös ma! — állapította meg 

a fél fi és figyelemmel nézte a lányt. — Mi az 
ördög leli? Olyan furcsa, távolbanező a szeme 
pillantása.

így múlt el az egész délután, az alkony 
bekövetkeztéig, apró csatározások, megfigyelé- 

! sek közt.
Csatáry nem volt megelégedve a helyzettel. 

Valahogy kizökkent érzelmes hangulatából pedig 
j a legújabb vétsél is elhozta, hogy bemutassa 

a lánynak.

A szerelmes a hódító verset, a lenyűgözött, 
a hatalmasat, amely egész rabul ejtse Nellit. 

i Lekösse a szivét, eszél, a büszkeségét.
De ma nincs kedve elővenni. A lány ked- 

: vés, de gúnyos, hányaveti. A m.-i lénye a sze- 
! relmesvers eszmemenetével, sehogy sincs har- 
! tnoniában.

Es egyszerre minden előzetes megállapodás 
nélkül, lassú tipegő kedvetlen lépteikéi a v.llámos 
megá ló helye felé irányították.

— Mar későn van! — szóit monotón han­
gon a lány.

— Csakugyan! — feleli szűfukaron a férfi.
És mennek . . .
A nap lassan a fák mögé hanyatlóit. U'olsó 

: sugarai bágyadt, meleg sarga színnel vonták be 
, a fákat s utakat.

A lány mereven nézett a bágyadt, mindin- 
i káhb gyöngülő fénybe s szomorú gondolatai 
; követték azt:

Meghalsz te is, eltűnsz te Is, mint az én 
; szerelmem. De annak többé nem lesz reggele!

Egy helyen a szeme pillantása hirtelen a 
j fűbe tévedt, gyorsm lehajolt és letépett valamit.

— Mi az? riadt fel elmélyedéséből 
i Csatáry.

A lány fölemeli a növényt s beszédes sze- 
: meit ráveti a poétára, ajka mosolyog, erőltetett 
I kesernyés mosolygással; az’áti a pongyola pity.
; pangnak (népies nevén »férfihűségt) maggá érett,
I fátyolszerü gömbjét ajka elé tartva -- nagyot 
\ fuj rá.

Az érett pihés magok a fuvastól százfelé 
1 repültek a lég szárnyán . . .

Szálltak ... Szálltak .. .
A férfi kíváncsian várta, hogy mi lesz.

I A dolgok logikus következése pedig az
I *e**> hogy a lány a csupaszon maradt szárat a 
j meglepett férfi arcába dobta s ott hagyva őt 
■ magára az ut közepén, röviden gúnyosan csak 
] annyit mondóit:
I Fétfihűség!
I _________
i
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ségemnek tartom a teljes elismerés zászlaját meg­
hajtani a belügyminisztérium kodifikáló osztálya 
élőit s különösen annak illusztris főnöke, Némethy 
Károly államtitkár ő méltósága eiólt, ki a statisz­
tikai hivatal és e téren közreműködő más hiva­
talokkal együtt emberfölötti munkát végzett.

A mi a munkásság jogkörének kiterjeszté­
sét illeti, ha ők viszontszolgálatul megígérik és 
garancziát nyújtanak arra nézve, hogy munka­
adóikkal szemben becsületesen fogják kötelezett­
ségeiket teljesíteni és a kellő műveltségi fokot _ 
megszerzik a választói kvalifikáció megszerzésére j 
nézve, úgy addig a pontig, a meddig a javaslat 
el megy, el is kell menni, és a jogki terjesztésnek j 
ilyen mérve elől nem is lehet elzárkózni. Nagyon i 
különösnek tartom azonban, hogy a munkásság S 
vezetői — valahányszor velük a legkülönfélébb j 
alkalmakkor érintkezésbe voltam, soha sem em- 
litették a munkások kötelességeit munkaadóikkal I 
szemben, hanem mindig a munkások jogairól | 
beszéltek. Figyelemmel kisérek minden nagyobb 
szocialista gyűlést. De ott senki sohasem beszélt ; 
a munkások kötelességeiről, Iranern mindig csak 
a jogokról. Rendkívül bátor embernek tartanám 
azt, ki egy ilyen gyűlésen szóba merné hozni a 
munkások kötelességeit is és azt hiszem, hogy 
az illető aligha menne a maga lábán haza, hanem 
legfeljebb a mentők segítségéve! a kórházb \ S a 
meddig Így lesz s a mig a jogok csak egyolda­
lúig lesznek tárgyalva kötelezettség nélkül, a 
mig a munkaadó csak egy médium, a kit meg 
kell nyúzni, addig nehéz jogkiterjesztésről be­
szélni a »vicém províce« elvénél fogva. De hát 
azt íriszem, ezen ferde felfogásoknak meg keli 
változni és el fog jönni az az idő, a midőn a 
józan gondolkodású munkások érvényesülni fog­
nak és legyűrik a terrorizáló elemeket és e józan 
munkásoktól a jogkiterjesztést nemcsak nem saj­
nálom, de örömmel üdvözlőin.

A mi a hatoszlályu elemi iskola elvégzését 
illeti, utalnom kell azon nehézségekre, a melyek 
különösen az alföldön tanyai iskolába való járás­
nál fenforognak. Ezen iskoláztatásnak eredménye 
majdnem semmi, mert ezen iskolák legtöbbször 
öt-hat kilométernyi körzetre terjednek ki. Az is­
kolai szorgalmi időnek szeptember^ közepetói 
május közepéig kellene tartani, de arról szó sincs, 
hogy ez be legyen tartható, mert október köze­
péig mig a mezei munka készen nincs, egy lélek 
se tár iskolába s az elöljáróság tudva azt, hogy 
sürgős munka idején mennyire szüksége van a 
szülőknek a gyermekek segítségére is, nem is 
szorgalmazza azoknak iskolába küldését. Okió- 
berbert azután beáll az esős évszak és azok a 
szegény gyerekek a rossz utakon nem ><cpesek 
rendesen iskolába járni. Az időjárás okoz a ezen 
nehézség eltart márciusig mire beáll a_ szép >do, 
akkor azután azért nem küldi-: a szülők gyerme­
keiket az iskolába, mert szükségük van segítsé­
gükre a tavaszi munkánál. Okvetlen szükséges 
nek tartja tehát, hogy rucsak iskolákat állítson

„Ugocsa non coronat!“
— Saját tudósítónktól. —

Zenta, 1913 febr. 14.
Zenta város képviselőtestülete úgy határo­

zott, hogy Szemző' Istvánt nem üdvözli, beikta • 
tásán részt nem vesz.

Álljunk meg e határozatnál pár percre. Ér- j 
demes vele foglalkozni. Rövid időn belül közis- j 
mert lesz, tárgyalni fogják mindenfelé. S egye- j 
»csen a megye s egyben Zenta város becsülete j bocsátotta rendeíkezésünkre az" engedélyezett

zéseink bevonásánál is mindenkor feleink képes­
ségeire voltunk tekinlettel és soha senkinek 
anyagi romlását nem okoztuk.

Ezt az eljárást pedig főleg a Magyar leszá­
mítoló és pénzváltóbankra támaszkodva voltunk 
képesek követni. A vele kötött kapcsolat adta 
meg nekünk ehhez a szükséges erőt s jól esik 
konstatálnunk, hogy a létesített kapocsnak úgy 
reánk, mint vidékünk közgazdasági életére is ki­
ható nagy előnye ép a legkritikusabb időben fé­
nyes igazolást nyeri. Kiváló támaszt leltünk ezen­
kívül az Osztrák magyar bankban is, mely a leg­
feszültebb viszonyok közt is előzékeny módon

az állam, de gondoskodjon arról is, hogy az is-

kivánja, hogy eme minden társadalmi és közéleti 
konvenciót feltaszító határozat igazi okaira rá- j 
mutassunk. 1

Mert tarthatatlan és nevetséges az az indo- j 
kolás: nincsen pénz!

Mert Zenta nem uíszéli, rongyos koldusa ; 
a megyének, de »gyöngye«, — mint egyik leg- j 
népszerűbb főispánunk, Latinovits Pál mondotta 
Zenta jófekvésü, vagyonos, népes város. Minta ’ 
város lehetne. S hogy mennyire nem az, jobb ■ 
erről nem beszélni. Farizeusok és kutatok ülnek \ 
közéletének templomában. S ez nem frázis, nem 
üres szóbeszéd. De véres valóság! Olyannyira, ; 
hogy Zenta mérlege ingadozóban van.

S ekkor jön az uj főispán. Kezében a leg­
felsőbb bizalom; szivében — bizonyára — a 
legjobb indulat. Melyre pedig oly nagy szüksége - 
van ma a városnak. Meghívja Zcntát is, jelenjen 
meg beiktatásán, tiszteljék meg egymást ezzel. S ; 
megjelent, aki csak tehette, mert jól tudták, mi a ( 
tisztesség és mi az észszerű, Zenta nem: »Nincs I 
rá pénzem!« í

Nemcsak tarthatatlan és nevetséges, de 
rossz indulata és valótlan is ez az indokolás.

Mert az esetek egész tömegét tehetne idézni, : 
hogy mennyire szeret deputációzni a zentai köz- j 
gyűlés; hogy mily lehető és lehetetlen címeken j 
utazgatnak némelyek a város költségén; s hogy 
egyébként is konaság —- barátság révén mily ; 
sok felesleges teherrel rakják tele a várost. Ilyen- : 
kor van pénz!

Csak most nem volt, most fogyott volna ! 
el egyszerre!? Most, amikor igazán kellett!? A 
fizetésükből élő városi tisztviselők eliudtak menni, 
s a kenyéradó, a város ne lett volna képes kép­
viseletében egy-két embert küldeni!? Egyébként 
is biztos tudomásunk van róla, hogy saját 
költségen is kész örömmel mentek volna igen 
sokan a képviselők közül. Ezt a kérdést azonban 
fel sem vetették a határozat bölcs keresztül- 
hajszolok

Nem az anyagiakon műit tehát a dolog!
Ellenben az az igazság: hogy az intelli­

gensebb elemeknek nagyon is hijjával lévő mai 
közgyűlési többség — hivatása ellenére — ismét 
politizált, ismét legénykedeít; óvatos duhaj mód­

koiák be is népesítessenek,
Desbrdes Ernő képviselőtársam tegnapi fel­

szólalásában az erdélyi magyarország helyzetének 
igen szomorú képét festette meg és ha e kép a 
a való helyzetnek megfelel, úgy az erdélyi ma­
gyarország helyzete olyan, mint a sülyedő hajóé, 
melynek már csak az árbocai látszanak ki a víz­
ből, melybe görcsösen kapaszkodnak a menekü­
lők, várva vagy a mentőhajói, vagy az őket el­
temető hullámsirt. De szerencsére nem mindenütt 
ily vigasztalhatlan a helyzet. Sokan féltik a ma­
gyarság szupremácziáját a javaslat törvényerőre 
válása esetén, de én azt hiszem ettől nem keit 
tartani. Utalok arra, hogy öt évi főispánságom 
alatt Bács-Bodrogmegyében, dacára annak, hogy 
ott magyarok, németek, bnnyeváczok, sokáczok, 
szerbek, tótok és rusnyákok laknak, nekem e 
sokféle nemzetiséggel semmiféle bajom nem volt. 
Nézetem az, hogy a hol tudnak bánni az em De­
rekkel, olt nemzetiségi veszedelemről nem lehet 
beszélni. De ha folyton lehazaárulózzák, legaz- 
emberezik őket, természetes, hogy elégedetlenek.

A mi a korhatárt illeti, határozottan a 30 
éves korhatár mellet foglalok állást. A földmives- 
ember 30 éves korig dolgozik igazán, akkor van 
életereje teljében és e kortól kezdve marad több 
ideje arra, hogy politizáljon. Kro'opp Hugó kép­
viselőtársam felemlíti, hogy a nyolc holdas mi­
nimum nem igazságos, mert a földek érléke kü­
lönböző vidékeken más. Teljesen osztom ezen 
felfogást és a magam részéről is azt kívánom, 
hogy e területi czenzus helyébe adóczenzus vé­
tessék fel. A törvényjavaslatot általánosságban 
elfogadom.

jára azonban sietve húzta meg 
konyka, hasadozoti palánk, - 
és nevetséges, rosszindulatú 
dokoiás mögé!

magát egy vé- 
egy tarthatatlan 

és valótlan in-

Á pénzügyi válság.
Az általános pénzügyi válság hullámait ter­

mészetesen az erős alapokon nyugvó bácsme 
gyei pénzintézetek is megérezték. T. i. csupán 
annyiban, hogy a hitelkorlátozás eszközét kellett 
igénybe venniök. Egyebekben majdnem vala­
mennyi bács megyei takarékpénztár megmaradt 
tevékenységének normális területén s közmegnyug­
vásra teljesítette föladatát.

A pénzügyi válságról az alábbi pénzintéze­
tek igazgatósági jelentéseiben eme éidekes meg­
emlékezéseket találjuk:

(Újvidéki Takarékpénztár).
Az elmúlt év közgazdasági szempontból 

egyike volt a legsulyosabbaknak. Legelején is 
már pénzszűke és pénzdrágaság uralkodott, ké­
sőbb pedig a pénzviszonyok egyre rosszabbod­
tak s az év utolsó harmadában a külpolitikai bo­
nyodalmak következíében a feszültség tetőfokát 
érték el.

Mi már kezdettől fogva, mihelyt azt tapasz­
taltuk, hogy a feszültség még április havában 
sem enyhült, tevékenységünket az összes üzlet­
ágakban megfelelő mérvben korlátoztuk, majd 
pedig a hitelnyújtás terén csak arra szorítkoztunk, 
hogy üzletfeleinket az anyagi zavaroktól megóv­
juk, ami nem egy esetben sikerült is. Kihelye-

hitelt.
(Síanisicsi Takarékpénztár).

Az elmúlt évben uralkodott mostoha gaz­
dasági viszonyok és pénz drágaság, a bel- és 
külpolitikai zavarok és az ezek nyomán keletke­
zeti általános bizonytalanság az egész országban 
teljesen abnormálissá tették a pénzintézetek üz­
leti életét.

Ezen helyzet súlya alól még a központban 
székelő nagy intézetek sem vonhatták ki magu­
kat, de még kevésbbé tehették ezt a kisebb vi­
déki pénzintézetek, amelyeknek kettős veszede­
lemmel kellett megküzdeniük, A hitelmegszoritá- 
sok egyrészről a címletek és értékpapírok roha­
mos áresése másrészről erősen megszüntették 
azon kereteket, amelyekben mozogniok lehetett. 
Ha ehhez hozzá vesszük a betevőknek ország- 
szede tapasztalható idegességét, amely tünet kü­
lönben háborús időkben mindig jelentkezik — s 
ezzel kapcsolatban a mobilitás biztosításának 
szükségességét]: úgy rövid vonásokban adva 
van a műit év pénzügyi helyzetének képe.

Ezen viszonyokat és azok hatását termé­
szetesen a mi intézetünk is erősen megérezte 
úgy azáltal, hogy üzletét ki nem terjeszthette, 
tehát a különben előálló nyereségről lemondani 
kellett, valamint az értékpapírok árfolyam csök­
kenése által előidézett, részben bárcsak átmeneti 
jelleggel bíró mérlegszerű veszteségek formájában.

Nagy megnyugvással jelenthetjük azonban,
: hogy intézetünk a nehéz viszonyok közepette is 
: nem csak szilárdan megállotta helyét, üzletkörét 
: fenntarthatta, üzletfeleinek legitim hiteligényét ki- 
; elégíteni képes volt, hiteleket megszorítani vagy 

elvonni pedig nem kellett. Most bizonyult be az 
általunk hosszú idő óta szakadatlanul és előre- 

; látással követett üzleti politikának helyessége, 
melynek alaptétele volt: a bőségben gondolni a 

\ szűk esztendőkre és takarékoskodni, tartalékokat 
I gyűjteni.
I (Bácsföldvári Első Takarékpénztár).

Az elmúlt év pénzügyi eseményei közis- 
I mertek és ennélfogva bővebb fejtegetést _ nem 

igényelnek. A pénzpiac helyzete az elmúlt évben 
! állandóan feszült volt. A feszültség, mely a bal- 
i káni háború ideje alatt a tetőpontját érte el, az 
: év végén sem enyhült, sőt még fokozódott. A 
S pénz állandóan drága volt és az Osztrák-Magyar 
í Bank az év három első negyedében az 5<Vo-ot 
I állandóan fenntartotta, az utolsó negyedében pe- 
i dig 6°/o ra emeite s még kilátás sincs arra, hogy 
; ez a kamatláb mérsékeltessék. Ilyen rossz viszo- 
j nyok olyan kamattételeket hoztak felszínre, minőt 
: még a válságos 1907. évben sem látott az or- 
j szag. Tartózkodásunk azonban megóvott berni n- 
I két a kényszerhelyzettől s örömmel, jóleső meg- 
j nyugvással jelenthetjük, tisztelt közgyűlés, hogy 
I bennünket a fentebb vázolt áldatlan viszonyok 
\ csak annyiban érintettek, hogy drágán kellet a 
I pénzt megfizetnünk — egyebekben semmi kor- 
5 Játozást nem szenvedtünk, ügyfeleinknek is min- 
i cijg rendelkezésére álltunk s őket csakis 10 szá- 
I zalékos tőketörlesztésre szorítottuk. Ezen kis 
I megszorításunk okozta azt, hogy számláinkon 

némi csökkenés mutatkozik ez azonban átmeneti 
jellegű s azon reménynek adunk kifejezést, hogy 
normális pénz és gazdasági viszonyok beálltával, 
újból emelkedni fognak.

Kábáréestély Csurogon.
— Saját tudósítónktól. —

Csurog, 1913. február 6,
De régen nem táncoltunk, se nem mulat­

tunk, — gondolta a csurog! úri ifjúság. Midőn 
ezt mondogatták, azonnal hozzá is fogtak az 
eszme megvalósításához; s fáradságukat siker is 
koronázta. Az általuk f. hó 3 án a Kasino helyi­
ségeiben rendezett kabaré-estély, úgy erkölcsi, 
mint anyagi szempontból fényesen sikerült. 
Emelte ezen fényes estély nívóját az a körülmény 
is, hogy képviselve volt ott a csurog! és kör­
nyékbeli intelligens elem szine-java, nemzetiség 
különbség nélkül, megcáfolva ama rémhíreket, a 
magyar és szerb lakosságról, amikről némely 
fővárosi lapok hasábszámra irkáltak.

Ám, hagyjuk ezeket, hadd Írjanak a lapok

i
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ezentúl is rémhíreket, mi tovább fogunk együtte­
sen, testvériesen élni, mulatni és hálózni. Tehát, 
hogy unalmas ne legyen áttérek a műsorra, mely 
igazán páratlan volt a maga nemében. »Az el­
tört gyűrűi- cimü férfi négyes énekkel kezdték, a 
műsort, melyben: Novoszel Szilveszter, Sárközi 
Ferenc, Vida József és Popovits László énekeltek 
szépen, összhangzatosan és szivrehatóan. Sűrű 
tapssal honorálta őket a közönség. Hogy pedig 
az ének oly szépen sikerült, nem csekély része 
van benne Olaváski Mladen, tanítónak, a szerb 
dalárda karmesterének, ki a szereplőket betaní­
totta, amiért a rendezőség nevében ezúton is 
hálás köszönetét mondunk. Erdélyi Zoltán »Az 
oroszlánbőr« cimü egy felvonásos bohózata kö­
vetkezett ezután, melyben a szereplők szép ossz- 
játékukkal a közönség teljes elismerését vívták ki. 
Dienes Imre Jávorka számtiszt szerepében való­
ban mesés volt, sokat is nevetett neki a közön­
ség. Szintúgy igen jól adta Berccz Jolán a feleség 
szerepét. Doboczky Ilonka mint Piroska és Po 
povits László mint Rideg Mátyás creatiojukat 
igazán ügyesen, sok rutinnal és színpadi olhonias- 
sággal játszották a szerelmeseket. Nemkülönben 
Sárközi Ferenc mint Cseresznye Ivor, aratott 
szép siker!. Popovits László énekelte el aztán a 
»Búcsú egy szép asszonytól« cimü dalt, meleg­
érzéssel. Majd Schiszler Vilma következett Gár­
donyinak »A levél« cimü monológjával, melyben 
hűen és ügyesen kreálta a kiváncsi fiatal asz 
szonyt. Dienes Imre kuplézott, állandó derültség­
ben tartva a közönséget, annyira, hogy a zúgó 
tapsnak engedve meguirázni volt kénytelen. A 
műsor egyik legsikerültebb pontja következett 
ezután. Karinty Frigyes, neves iró »így irtok ti« 
cimü kritika művéből egy hármas jelenetet adtak 
elő, melynek cime »A férj irogat«. Dienes Imre, 
az ideges iró szerepét nemcsak hogy nagysze­
rűen játszotta, hanem remekül is volt maszkí­
rozva. Nemkülönben igen ügyesen szerepelt 
Vida József, mint novellát Írogató, hóbortos férj, 
és Berecz Jolán mint ennek felesége. A közönség 
lelkesen tapsolt nekik.

»Sokszor úgy szeretnék sírni« cimü dalt 
énekelte el Popovits László. Méiabus ária és Po- 
povitsnak a bass-bariton hangja, igazán szivre­
hatóan szép volt; meleg tapssal honorálták.

A következő műsorpontban, Dobóczky Ilona 
monológozott „A mai táncról«. Doboczky kis­
asszony igazán meglepeti bennünket, úgy adta 
szerepét mint egy valóságos színésznő, annyi 
tudással és otlhoniassággal, mintha nem is száz 
és száz szem előtt játszana, hanem otthon, a 
szüleinek tartana előadást a mai táncról. Közben 
sok keserves igazságot oda vágott a mai vőle­
gényekhez.

Hiába Dienes Imre lévén az estély clou ja, 
ő fejezte be a műsort Weiner: »Ugy-e öregem 
leszel e oly szives...« cimü kupiéval.

Íme a műsor. Azt hiszem, hogy ezzel min­
denki meg is elégedhetik. S mi csuroglak igazán 
örülhetünk, hogy ily életrevaló ifjúságunk van 
mely bebizonyította, hogy szépet tud produkálni.

A műsor után ■ - ami természetes is — a 
tánc következeit és pedig Verebes Pista hírneves 
óbecsei cigányzenekarának muzsikája mellett.

Nijáb.

Egyes tagok indítványára elhatároztatott, 
ha a gazdakör körében nem volna lehetséges, 
úgy egyes tagok alakítanak egy hitelszövetkeze­
tet. Ennek eljárásával Schwartz János titkár bíza­
tott meg.

Utolsó pontját képezte a közgyűlésnek In- 
hoff József titkár előadása, az amerikai kukorica 
termelésről, valamint a balkáni államokkal kötött 
vám és kereskedelmi szerződésekről. A szakszerű 
és tanulságos témát a gazdák nagy figyelemmel 
és érdeklődéssel hallgatták. Inhoff titkár egyben 
sajnálatát fejezte ki, hogy a gazdakör tagjai kö 
zül a múlt évi külföldi szarvasmarha bevásárláson 
senki sem vett részt. Pedig nagyon kívánatos 
volna legalább egy 10—15 drb. siementhali be­
vásárlása, hogy ez által a község szarvasmarha 
állománya méltónak bizonyulva, a lódijazás al­
kalmával megismert ló állományhoz.

Állatvásár Gádoron.
— Saját tudósítónktól. —

Gádor, 1913 Fbruár 15.
Bikavásár volt február 12 én Gádor köz­

ségben, mely alkalomból nemcsak a megyéből, 
hanem a szomszédos helyekről is sokan eljöttek 
megnézni és vásárolni tenyészbikákat, ezen min­
den tekintetben szép állatokat a gádori lakosok 
úgy nevelték, hogy jó teheneket hoztak be Ba­
jorországból a Bácsbodrogvármegyei Gazdasági 
Egyesület közbenjárásával és a község elöljáró­
sága is iparkodott a legszebb és legjobb tenyész 
bikákat beszerezni a mezőhegyes! állami telepről, 
most az ezektől származott fiatal tenyé-zbikák 
kerültek eladásra, amelyek darabonkin! 700—2000 
korona ár közt keltek el.

Az első díjjal kitüntetett kettő darab leg­
szebb állatot Titel község részére annak ügyes 
állatorvosa szerezte meg. A jól sikerült tenyész­
bika kiállítás és vásár ünnepélyes lakomával 
fejeztetett be, a nagy számban összesereglett 
gazdaközönség ezen alkalomból táviratilag üd­
vözölte Szemző István főispánt, Latinovits Pál 
országgyűlési képviselőt és \Tárczay Dezső fő 

I szoigabirót. A közönség szórakoztatásá'a a gá 
‘ dóri tüzoltózenekar játszott válogatott szép ze- 
j nedarabokat, melynek ősszhangzatos előadása 
í kölönösen Kern Mihály karmester és Eiseman 
i Mihály kántoríanitó fáradozásának köszönhető.

Gazdák gyűlése Körtésen.
— Saját tudósi lónktól. —

Köríés, 1912. febr. 15.
Folyó hó 13-án tartotta a »Bácsbodrog vm. 

Gazdasági Egyesület« fiókját képező Körtési 
Gazdakör rendes évi közgyűlését, melyen több 
fontos a községet és a gazdák érdekeit érintő 
ügyek kerültek tárgyalás alá.

A költségvetés elfogadása után a közgyü'és 
ifj. Szettele József földbirtokost bízta meg, a 
gazdakör megyei képviseletével. Az igazgatósági 
tagok választása után lnhoff József, az egyesület 
képviseletében megjelent titkár indítványa ' került 
tárgyalás alá. Nevezetesen egy postahivatalnak, 
a vasúti állomáshoz vezető ut kövezésének és a 
vasúti állomáson a kis forgalom behozatalának 
kérelmezése. Többek hozzászólása után oly ha­
tározat hozatott, mivel a zombori cukorgyárral 
kötött öt évre szóló szerződés egyik pontja a 
vasúthoz kiépítendő műutat 1913 év április 
haváig biztosítja és Wolf Péter közs. biró szerint 
ez irányban tudtával mindeddig semmi sem 
történt, a közgyűlés felkéri az elnökséget, hogy 
a gazdakör nevében keresse meg Körtés község 
elöljáróságot, hogy a fent jelzett közügyek 
megvalósulása érdekében, tegye meg a szüksé 
ges lépéseket az illeléses hatóságoknál, amit a 
gazdakör az anyaegyesület szintén meg fog 
tenni.

A közgyűlés megbízza az elnökséget és 
igazgatóságot, ha lehetséges jelöljön ki egy ol­
csóbb és a kör céljainak megfelelőbb lakást, 
hozzon ez ügyben határozatot és terjessze azután 
közgyűlés elé.

A vármegyei főorvosi állás 
betöltése.

Sok huza-vona után végre be van töltve 
a vármegyei főorvosi állás.

Legifjabb Szemző István főispán dr. Sági 
Samu zombori járásorvost, aki dr. Thurszky 
Pál elhunyta óta látja el a főorvosi teendő­
ket, tette meg vármegyei tiszti főorvossá. 
A főispánnak ez az intézkedése azt bizo­
nyítja, hogy a személyes szempontokból 
fakadó bármely jogosulatlan törekvést vissza 
tud szorítani akkor, ha a közhangulat erő­
teljesen érezteti méltányos akaratát. Dr. Sá­
git a főorvosi állásra már rég jelölte a köz­
vélemény ; s a főispán hallgatt ennek sza­
vára. S ezt annál könnyebben tehette meg, 
mert az uj tiszti főorvos eddigi múltjával, 
kiváló képességével, lankadatlan ügybuzgal­
mával és humánus gondolkodásával meg­
szerezte a hivatottságot ennek a fontos ál­
lásnak a betöltésére. Szemző főispán meg­
bízható munkatársat kap benne nagyszabású 
közegészségügyi terveinek sikeres végrehaj­
tására.

hírek.

Lehullott a rezgő nyárfa . . .
Febtuár közepén vagyunk, aki csak leheti 

a délvidék tengermosta partjaira utazik, élvezni a 
tavaszt a félben, csodálni a rivierák illatos, pazar 
virágkorzóil.

Legalább igy gondolatban jöjjön velem ked­
ves olvasó, hagyjuk itt ezt a sivár telet, az élet 
mindinkább nyomasztó terheit, — jöjjön, pár perc 
az egész ut, pár kurta perc, mely azonban négy 
életet kapcsol össze.

Tehát megszólalt az Ungaro Croata hajó­
kürtje, Ragusa kikötőjében Gravosában vagyunk. 
Igaz hogy idegen helyen, idegen népek között, 
de nézzenek csak körül, ami itt hatalmas, és év­
századokon át jó szolgálatot teljesítő alkotás, az 
mégis magyar energia munkája; az aquidotto, a 
fort imperial mind magyar eszmék.

. . . Szálljunk ki, a Iramvay gyorsan átvisz 
az agavékkal szegélyezett utón egészen a Pilléig; 
itt leszállónk és a stradonén át Könyves Kálmán 
királyunknak a Piazza san Raggión lévő emlék­
oszlopa mellett kiérünk a ragusai mólóra, ahol 
vár a kirándulási hajó, hogy Lakromára vigyen 
bennünket, arra a szigetre, mely négy ember éle­
tének minden titokzatosságát fedi. A szigetre érve 
egyenesen királyi családunk kedvenc castellója 
felé tartunk.

Egy ferencrendi barát kalauzol a narancs- 
ligetek, datolyák és rózsák pompázó kaleidosz­
kópja között. Mély kongásu harang jelzi megér­
kezésünket. Köröskörül mély csend, az udvarban 
bájos madárhang, a folyosókon a négyek szelleme 
susog, misztikusan, meghatóan.

. . . Qui é stanza di Maximilian, Miksa csá­
szár kedves szobájában vagyunk, buldog volt, 
élt, uralkodott, mindenütt a jókedv jele, s ma már 
csak meggyilkolásának véres emlékei lebegnek 
ódon bútorai körül. Gyerünk tovább. Ezt a szé­
ket szerette a boldogult Erzsébet királynénk, ott 
azon az acaccia alléén sétált a legszívesebben 
alkonyaikor, ha a tenger hul'ámai elüllek és . . . 
és ennek a véghetelien jó asszonynak is gyilkos 
kéz almi kellett kimúlni. Nem tudóin miért, de 
ha ezeket a szobákat járom mindannyiszor eszembe 
jut egy szomorú magyar dal:

»Lehullott a rezgő nyárfa ezüst szinti leve e...«
És most kedves olvasó, hagyjuk itt a világ­

nak ezt a mai örült forgatagát és képzeljük ma­
gunkat abba a korba ezen a helyen, amikor még 
élt Rudolf trónörökös.

Magyar cigányzene haitik a fogadóteremből; 
mulat valaki, valaki, akire két nagy ország koro­
nája vár, — ösmert a nóta amit húznak;

»Ha én nagyságos nr lehetnék . . .«
Királyi korona, trón, vagyon, fény, hatalom 

ugyan hogy illik össze ilyen vággyal?
És nem lett semmi a koronából, nem lett 

király és nem lehetett nagyságos ur sem — el 
van temetve — szobáin átfutó bóra titokzatos 
dolgokat susog és megzokogja bús emlékét a 
három halottnak, de megzokogja sorsát az utolsó 
élőnek is.

Ami jó királyunkról van szó, ő itt maradt 
árván, hogy örökös küzdelmek eisimitója legyen.

Kö; ül nézünk még a szobákon, azutan in­
dulunk gondolánk felé s amint azt ide-oda rin­
gatják az Adria nyugtalan hullámai, valaki mintha 
folytonosan súgná a fülünkbe: »gondoljuk el az 
itt maradt egyetlen élő lelkiállapotát, iparkodjunk 
politikai életünk hajóját továbbra is, vagy ezután 
abban a révben ringatni, melyben biztosítva van 
ennek a sorsüldözött jóságos embernek nyu­
galma«.

És a bóra fúj-fúj tovább. B irt fa Büszke em­
lékeit juttatja eszünkbe, a gazdag barit dákét, akik 
egy királynét láttak sirni, zokogni keservesen, 
egy királynét, aki megszenvedte a múltat és meg­
érezte a jövőt:

. . . Isten hozzád édes, Isten hozzád kedves 
Én már tied nem leszek.

Jakabfalvy Árpád.

Latinovits Pál — Bátmonostor dísz­
polgára. Bátmonostor község képviselőtestülete 
február 8 án rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
Latinovits Pált, a regőcei kerület orsz. képvise­
lőjét a község érdekeinek fáradhatatlan előmoz­
dítása körül szerzett érdemeinek elismeréséül 
— díszpolgárrá választottak meg, egyhangúlag s 
nagy lelkesedéssel. A dhzpolgárságról szóló 
oklevelet Odry István jegyző vezetésével — 
mint nekünk írják — Zombo-ban nagyobb kül­
döttség fogja átnyújtani.

Ifj Vojnits Istvánná a zombori Erzsé­
bet szoborért. A most nyugalomba vonult 
bácsmegyei főispánnak, ifj. Vojnitsl stvánnak fen- 
költ lelkületű neje fáradhatatlan tevékenységet 
fejtett ki a Zomboiban létesítendő Erzsébet 
királynő-szobor létesítésére megindított mozga­
lom sikere érdekében. A maga részéről is külön 
gyűjtést indított, méh nek szokatlanul nagy lett 
az eredménye, amennyiben 1.776 koronát sikerült 
gyűjtenie. A bőkezű adakozók névsorát a jövő 
számunkban közöljük.

Az uj főispán! titkár. Legifj. Szemző 
István főispán a hónapok óta üresedésben volt 
főispán! titkári állást a napokban ideiglenesen 
betöltötte. A titkári teendőkkel Rittinger Rezső 
központi tb. aljegyzőt, a tisztviselői kar egyik 
igen buzgó és jelesen képzett tagját bízta meg.

Kitüntetett főügyészhelyettes. A király 
Popovits Aurél zombori kir. főügyészhelyettesnek 
nyugdíjaztatása alkalmából, az igazságszolgáltatás 
terén szerzett kiváló érdemei elismeréséül a III. 
oszt. vaskoronarendet adományozta. A zombori 
ügyészség vezetőjévé Grämling Kornél ügyészt 
nevezte ki az igazságügyminiszter.

V"
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A papság a főispán előtt Legifjabb 
Szemző István főispán előtt az installáció napján 
a rom. kath papságnak következőkből állott kül­
döttsége ti-ztelgelt Fejér Gyula zombori apát 
vezetésévelFvetovits Janos orsz. képviselő, bácsi 
plébános, Agatics Boldizsár nemesmiliticsi, Ámort 
Pál újvidéki apát, Bászler István garai esperes 
plébános, Kersch Mihály kula', Makay Gábor 
kunbajai, Novák Ferenc madarasi, Púv Ferenc 
c-ervenkai, Rockenstein Nándor gádori, Schauer 
Ferenc kerényi, Pimrák Béla martonosi, Török 
Gvtka gombosi, Vtdákovich Miklós bácstóvárosi, 
Vigyázó Vendel dernyei, Vértezel Alajos rémi, 
Vojnich Dániel bajai apátplébános; Kertész Jó­
zsef bt zdáni, Probojcsevics Antal, Körrnöczy Ernő 
zomb ori káplánok, Kleiner Nándor zombori hit­
oktató és a zombori karmelita rendház küldött­
ség Gerard atya vezetésével.

Tanfelügyelőink előléptetése. A vallás­
éi közoktatásügyi miniszter Faragó Jánps k>r. 
tanfelügyelőt a VII. fiz. osztály 3 ik fokozatába, 
Csapó Kálmán segédtanfelügyelőt a VII. fiz. oszt. 
3-ik fokozatába léptette elő.

Uj ügyvéd Dr. Hegedűs József zombori 
földink Budapesten ügyvédi irodát nyitott,

A palánkai Tisztviselő Otthon a na­
pokban tartott közgyűlésén a választmányt ekként 
alakította meg: Elnök Gábris Endre vezető járás- 
bíró. Igazgató Zakkay Aladár poig. isk. igazgató. 
Ügyész dr. Bunda Róbert. Háznagy Krémer 
Mátyás. Jegyző Schramm Frigyes. Pénztáros 
Schneider István. Könyvtáros Deák Károly. Vá­
lasztmányi tagok: Büchler Róbert, dr. Ritter 
Gyula, Schröder György, Pápai István, Szeiffert 
Márton, Babay János, Toinay János, Pinczehelyi 
Gábor, Schannen Oszkár, Gausz Menyhért, 
Zsigmond István, Fii lop Ödön, Hondl Imre, dr. 
Igl Ede, Blázck József, Potzta György, Kardos 
Pál, Hesz Frigyes, dr. Dimitrijevics Sándor, 
Szeghy Lajos.

Az Országos Közlekedési Tanácsba
a kereskedelmi miniszter báró Vojnits István v. 
b. t. t. orsz. képviselőt is kinevezte.

Színészet Magyarkanizsán. Magyarkani- 
zsán Fehér Vilmos társulata e hó 15-én kezdte 
meg előadásait. A bemutató — Limonádés ezredes 
— jól sikerü t.

A pincédi állami elemi iskolához a
közokt. miniszter Kiss Eteikát nevezte ki.

Papszentelés. Horváth Győző dr. marti- 
ropoliszi püspök f hó 13-án csütörtökön reggel 
szentelte pappá a nagyobb papnevelő intézet 
kápolnájában Fr. H engen Angelusz zombori 
karmelita növendékpapot.

Halálozások. Lachowits Ilonka e hó 15- 
én 7 éves korában Zomborban meghalt. Az 
elhunyt ifjú teremtésben Lachowits Lajos és 
neje gyermeküket gyászolják.

Müller Béla ny. szoigabiró, tb. főszolga­
bíró e hó 14 én 60 éves korában Zomborban 
meghalt. A derék, köztiszteletben állott férfiút, 
ki közszereplésével sok érdemet szerzett, nagy 
részvéttel temették el.

A Katymári Takarékpénztár r t feb­
ruár 12 én tartotta XXI. évi rendes közgyűlését, 
melyen — mint levelezőnk Írja — a részvénye­
sek igen szép számban jelentek meg. A közgyű­
lés elnökévé egyhangúlag Bidder Vilmos felügye­
lőbizottsági tag választatott, ki szép beszédben 
üdvözölvén a megjelent részvényeseket, konsta­
tálja, hogy 28 részvényes 445 részvény képvise­
letében jelen van, az alapszabályok 13. § a 
értelmében a közgyűlést határozotképesnek nyíl- 
vánilja s a közgyűlést megnyitja. Elnöki meg­
nyitó beszédében a takarékpénztár mull évi 
forgalmát ismertetvén, különösen beiét állomá­
nyát emeli ki, mely az egy millió koronát meg­
közelíti, a mely körülmény is azt bizonyítja, hogy 
a betevők bizalma a mostoha pénzviszonyok 
dacára sem rendült meg s a mely körülménynek 
köszönhető, hogy az intézet az elmúlt évben oly 
szép eredményt mutathatott fel. A közgyűlés 
végeztével Till Imre igazgató vendégszerelő 
házában látta vendégül a megjelenteket, többek 
között: Koller Oszkár bácsalmási főbírót, Kulurt- 
csich Viktor szolgabirót, Bichler Vilmos igazgatót, 
Nesz mirák Mátyás őrszállási jegyzőt, Gärtner 
Sándor helybeli plébánost s többeket. Az első 
felköszöntőt Bichler Vilmos mondotta, a vendég­
látó házi gazdát, mint a takarékpénztár agilis 
igazgatóját éltette, kinek fáradtságot s akadályt 
nem ismerő ügybuzgalmának s köiültekintésének 
köszönhető, hogy az intézet a mostani nehéz s 
válságos pénzviszonyok között is oly fényesen 
mégállotta helyét. Koller Oszkár főbíró ugyancsak 
a vendégszerető házi gazdát s kedves feleségét 
éltette, kiknek páratlan vendégszerete kösismert. 
A társaság vig poharazás s kedélyes hangulatban 
még soká együtt maradt, egy kellemes nap 
kedves emlékét vivén ki-ki magával.

A dávodi jegyző jubileuma. Bereckó 
Dénes, Dáv. d község közszeretetben álló jegy- j 
zője a napokban ünnepelte meg jegyzőségének ! 
tízéves évfordulóját. Az iroda személyzete és a 
község előkelőbbjei lakásán keresték fel a sziik 
családi körben ünneplő jubilánst, aki meghatóban 
mondott köszönetét az iránta tanúsított figye­
lemért.

Uj ügyvéd Újvidéken. Dr. Goldstein 
Manó Újvidéken ügyvédi irodát nyitott.

Az óbecsei járás jogászai március 8 án 
nagy szabású estélyt rendeznek. A mulatság 
sikere érdekében a közönséghez intézendő kere­
setek a napokban küldi szét. Ezek végre olyan I 
keresetek lesznek, melyekre maguk az ügyvédek j 
is rá fognak fizetni.

Csőd Bácsszent'vánon. Zbunyák István 
bácsszentiváni kereskedő ellen elrendelték a 
csődöt. Tömeggondnokká dr. Telégdy Sándor 
apatini ügyvédet nevezték ki.

Színészet Újvidéken. Thury Elemér 
kitünően szervevet színtársulata Újvidéken e hó 
22 én kezdi meg előadásait a Cigánybáróval. A 
társulatnak ezek a tagjai:

Nők! Császár Rózsi, Fekete Mariska, 
Huszti Rózsi, Kiss Miklósné, Ligeti Lajosné, 
Lukács Juliska, Ma das Istvánná, Miskey Józsefné, 
Pacsy Margit, Szabolcsy Józsa, Révész Ilonka, 
Szécskay Árpádné, Tárnái Lecna, Tliuri Elemérné, 
Markovics Margit.

Férfiak; Bátcri Illés, Domonkos Ferenc, 
F.aludi Károly, Forgács Jenő, Halmos jános, 
Juhai József, Kiss Miklós, Kormos Ferenc, 
Kovács Miksa, Ligeti Lajos, Madas István, 
Miskey József, Nyikos Z-dgmond, Pilyai Lajos, 
Szécskay Árpád, Szilágyi Ödön, Thury Elemér, 
Vass Jenő, Vízi Sebestyén.

Gyakori ok: Balázs Anna, Császár Lujza, 
Föld váry Gyula, Heltai Miklós, FD merk a Gyula, 
Rítta Jolán, Varga Simon, Sebestyén Lajos, 
Kovács Miksáné, Vass Jenőné.

Fizetésképtelenség Topolyán. Ifj. Lede­
rer Jakab topolyai üvegkereskedő fizetésképtelen 
ieti. Tartozása 22,000 kor. A vagyon csak 7000 
kor. Egyezségre kevés a kilátás.

Mulatságok. Monostorszegen az Olvasó­
kör saját pénztára javara szép farsangi mulatsá­
got rendezett, melyen számosán jelentek meg 
Bezdánból és Zomborból is. A zenét a helybeli 
zenekar szolgáltatta.

Béreg község önkéntes tüzoltóegyesülete 
saját alaptőkéje növelése céljából igen sikerült 
farsangi mulatságot tartott a Heffier-féle vendéglő 
összes termeiben. A mulatságnak csak a virradó 
reggel vetett véget

Tlerczegszántó község tüzoitótesfülete szin­
tén rendezett fényesen lefolyt báli mulatságot a 
tüzoltószerek szaporítása céljából. A bál 108 ko­
ronát jövedelmezett. Növelte a bál élénkségét és 
fényét azon körülmény, hogy több vasúti tiszt 
jelent meg azon családjával együtt a környékről. 
Általános feltűnést keltettek, hogy Nagy Etus, 
Méhes Erzsiké és Rónai Bella a környéken di­
vatos magyar parasztmenyecske jelmezben jelen 
tek meg. A jelenvoltak kitünően mulattak Róth 
Dániel vendéglős termeiben, s szép emlékekkel 
távoztak a reggeli órákban a színhelyről.

A máv. szabadkai üzletvezetősége a 
vonalai részére az 1913. évben szükséges kőnemü 
anyagok mész, téglák éa cserepek szállítására 
február hó 8 án tartott versenytárgyalást. Ajánla­
tot tettek: Bodrogi Mór (Topolya), Freund Péter 
(Péterréve), G äset, Rauch és Welker (Cservenka), 
Böhm M. és Társai (Zsombolya), Hungária tégla­
gyár (Zsombolya), Martfűi téglagyár (Martfű), 
Kristó és Társai (Orosháza), Magyari D. (Szabadka), 
Brogli Béla (Szászvármáza), Lichtenecker! M. és 
fiai (Bajmok). Özv Eisler M.-né és fiai (Szabad­
ka). Führer Zsigmond fiai (Nyíregyháza). Kőbá­
nyai gőztéglagyár társulat Pesten (Budapest). 
Hódmezővásárhelyi első gőztégla és cserépgyár 
rt. (Hódmezővásárhely). Kissebesi gránitkő­
bányák rt. (Budapest). Polgárdii kő- és mész- 
ipar rt. (Polgárdi). Luczenbacher Pál (Budapest). 
Mészárusitó rt. (Budapest). Gál és Tyrnauer 
(Budapest). Koriáti bazaltkőbánya rt. (Budapest). 
Frank J. és Társa (Eszék), Kőszénbánya s tég­
lagyár társulat Pesten (Budapest), Roheim Ká­
roly és fiai (Budapest) különféle egységárakkal, i 
Döntés még nem történt.

Nagy lopás Feketehegyen a Gullwein j 
Jakab féle vendéglőben aludt Mandel Péter, j 
Freier János ottani lakos — mint levelezőnk irja 
— megtudta, hogy Mandel sok pénzt hord ma­
gánál. A hajnali órákban betört a szobába és J 
asztalon talált 1235 kor. készpénzt, továbbá egy 
2000 koronáról s egy 750 koronáról szóló vál­
tót magához véve megszökött. Mandel csak 
reggel vette észre a lopást. A csendőrség meg­
indította a nyomozást s megállapította, hogy a 
lopást Freier követte el. De nem tartóztatható le. 
megszökött.

Agyonverte a szomszédját. Földi György 
és Kiss Ferenc csantavéri lakósok — mint leve­
lezőnk irja — régóta haragudtak egymásra, A 
napokban Földi átment Kiss udvarára s civa­
kodni kezdett vele, majd bottal megtámadta. 
Kiss egy ásóval védekezett. Amikor látta, hogy 
ellenfele erős támadást mér ellene, ásójával oly 
ütést mért a fejére, hogy Földi szörnyet halt. A 
gyilkosság ügyét áttették a szbadkai ügyész­
séghez.

KÖZGAZDASÁG.

Peronospora. Sok ezer termés évente 
teljesen megsemisittetik, sok százezer termés erő­
sen csökkentettik a peronospora, lisztharmat, 
fusicladium (szőlőtetü) és rovarbetegségek által, 
mivel sokan gondolkodás nélkül, elavult módon 
még mindég kékkővel permeteznek, ahelyett, 
hogy a sokkal jobb hatású »Anti-Peronospora« 
permetező szert használnák. Sok ezer köszönő­
levél — Magyarországból is — bizonyítja, hogy 
e kivaló, olcsó, azonnal használható permetező­
szer nemcsak peronospora, hanem egyúttal 
lisztharmat, fusicladium és egyéb rovarbetegségek 
ellen is — még olyan helyeken is ahol a kékkő 
hatása teljesen elmaradt — hatásosan alkalmaz­
ható és gazdag és kiváló minőségű szőlő és 
gyümölcstermést eredményezett. Hozasson ingyen 
és bérmentve leírást a szőlő és gyümölcsfakeze- 
lésröl, valamint ajánlatot Pick H. és Társa cégtől, 
Budapest V., Akadémia utca 16.

A Zentai hengermalom Heszler és
társai rt., amelyet a Pesti magyar kereskedelmi 
bank 1912. márc. 27-én alapított 600 000 K val, 
1912. évi első mérlegét 41.200 K tiszta nyereség­
gel zárta, amit uj számlára visz át és osztalékot 
nem fizet. A vállalat őrlésért, a kezelési és üzleti 
költségek levonása után 111.396 K t vett be. A 
Pesti magyar kereskedelmi bank követelése a 
vállalaton 802.670 K ra. Az elfogadvány-számla 
90 000 K. a különböző hitelezők követelése 
173 940 K. A malomtelep értéke 373 940 K-ra, a 
búzakészletet 533 733 K-ra, az őrlemény készletet 
345.157 K-ra becsüli e mérleg a künnlevőség 
összege pedig 476 308 K.

Sörárpatrágyázás. Azon vélemény, hogy 
az ammóniák superfoszfát jobb az árpára, mint 
a chiiisalétrom és a superfoszfát, nem felel meg 
a valóságnak, mert a fő az, hogy az árpa ne 
szenvedjen nitrogénhiányban, hogy ne koplaljon 
s ne hirtelen adjunk sok műtrágyát, hanem úgy 
intézzük a dolgot, hogy az árpának mindig ele­
gendő tápanyag álljon rendelkezésére. Miután a 
fejtrágyát rendszerint későn szokták adni, azért 
helyesebb a salétromot már vetés előtt elszórni 
s legfeljebb ha többet óhajtunk ebből adni, ak­
kor osszuk azt kétfelé s adjuk felet vetés előtt, 
más'k részét mint fej trágyát. De ne feledjük el a 
nitrogéntrágyázásnál, hogy csak úgy érünk el 
megfelelőig nagyobb termést, ha a talajban kellő 
mennyiségű foszfor és kálisavak is az árpa 
rendelkezésére állanak, tehát ha ezekben nem 
bővelkedik földünk, káli és foszformütrágyákat is 
alkalmazzunk árpa alá.

A tej felhasználása és értékesítésénél
annak minőségétől függ a legtöbb, mert csak 
jó és tiszta tejből lehet kifogástalan termékeket 
készíteni. Ennélfogva bármire fordítandó is a tej, 
annak minőségére, zsírtartalmára, tisztaságára 
nagy gondot fordítsunk, hogy az minden tekin­
tetben kifogástalan legyen. Hogy ezt elérhessük 
a takarmányozásra is nagy gondot kell fordítani, 
de mégis arra törekedni, hogy a lehelő legkisebb 
költséggel a lehető legnagyobb tej-és tejzsirter- 
melést érjük el.

Szénsavas mész mint takarmány.
Hangzatos hirdetésekkel mindenféle mésztakar- 
mányokat ajánlgatnak a gazdáknak, sőt egy 
osztrák gyár annyira ment, hogy azt állította 
reklámjában, miszerint készítménye 97°/o szén­
savat tartalmáz, tehát akkor okvetlen légnemű 
volna s mint ilyen jól záró palaczkokban lenne 
csak szállítható s beadása is csak különösen el­
járás szerint történhetnék meg. Ilyen s hasonló 
csodabogarak ára per q legalább 14 K ba kerül, 
holott az iszapolt kréta, mely legalább is éppen 
oly szolgálatot tesz, 3 vagy legfeljebb 4 koronába 
kerül métermázsánként.

Sertésvész. Regőce, Mélykút, Bácsordas, 
Pincéd, Szenttamás, Péterréve, Szeghegy, Fekete­
hegy, Áda községekben, valamint Újvidéken és 
Szabadkán sertésvész van.

Zöldségtermelő rabok. A veszprémi 
királyi ügyészség az Aranyos-völgyben 6 holdas 
zöldségtermelő telepet rendez be. A telepen a 
veszprémi ügyészség foglyai fognak zöldséget, 
paradicsomot, salátát, stb. termelni s ellátják az 
úgyis drága veszprémi piaczot.
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k<V



-rrr«rf •'.»m V'

BACSMEOYE 1013. február 21.

Gazdasági előadások. Hcsz Márton 
szentfülöpi tanító, várm. gazd. egyleti megbízott 
f. hó 3 án Boroc, 4 én Dunacséb és 5 én Ujsové 
községekben tartott gazdasági, szociális kérdése­
ket tárgyaló előadásokat. Az összes községekben 
nagyszámú közönség hallgatta az előadót, akinek 
érdekes és tanulságos fejtegetéseit zajos tetszés­
sel kisérte.

Szerkesztői üzenetek.
H. T., Topolya. Lapunk vezére azon a napon nem 

volt Budapesten. Holnap pénteken érkezik vissza.
M. Gy., Gádor. Kívánsága szerint intézkedtünk.
O. 1., Bátmonostor. Hogy nein bennünket terhel 

a mulasztás, annak igazolásául kedden elküldtük a jelzett 
lapnak hozzánk intézett levelét.

V. S., Lussinpiccolo. Intézkedtünk.
Csurog. Csak most adhattuk le.
B. L, Budapest, Üllői-ut. Egyik közelebbi szá­

munkban kerül sorra.
J. Á., Te mer in. A kéziratot szedés közben annyira 

bepiszkítják, hogy lehetetlen továbbítani. Küldje el a lapot 
a jelzett helyre.

E. J., Bács. Köszönjük.
Levelező, Ada. Kár volna annyi szót pazarolni. Még 

nagy embernek képzelné magát a cikk hatása alatt.
B. S. (Dr. K. cimén), Baja. Dr. K-nak szerdán reg­

gel táviratoztunk, iiogy pénteken érkezik vissza Budapestre.
F, L., Péterréve. Szerkesztőnk kedden küldött leve­

tet a jelzett címre.
W. fik, Nizza Cimiez. Intézkedtünk.
Cs. B , Újvidék. Azok az adatok tévesek, mert az 

ujvédékí r. k. plébánosok a következő időtartamig voltak 
hivatalban: Knezovits Antal 1738- 4S-ig, Norsich Imre 
1752-től 1796-ig, Kasztner József 179S—lSOl-ig, t hueguth 
Vencel 1802—1820-ig, Novak Lénárd 1822—1856-ig, Kla- 
csányi Zsigmod 1857—1869-ig, Bende Imre 1870—1886-ig, 
Kopper György 1SS7 - 1905-ig. Azóta dr. Ámon Pal a 
plébános.

H. Jánoshalma. Ott volt, de nem intézkedhetett, 
mert valamennyi le volt foglalva.

Sz M., Bácsaímás. Okvetlenül meglesz.
S. T , Baja. Mai számunkban megvan a magyarázata.
R. M., Budapest, Sziv-utca 50. Intézkedtünk.

Ház és birtok eltóái
Zombor város legszebb főutcájában, a 

Rákóczy-ut 5. számit Pribil-féle ház eladó, 
esetleg bérbe kiadó.

Zomborban a Rákóczy-uti gyalogsági 
laktanya, vagyis a Bajai-uti sorompó és a 
Mérő Ignác-félc téglagyár mellett levő Pri­
bil-féle 20000 □-öles elsőrendű szántóföld, 
melynek egy része szép gyümölcsfákkal van 
beültetve, eladó.

Zombor és Gádor között, a Baja felé 
vezető országúton, a Magyarod vasúti meg­
állóhelynél levő úgynevezett Dcmerácz-szál- 
lás 74 katasztrális hold jó szántóföld mél­
tányos áron eladó.

Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást 
ad Márián Gtförgyné postamester
Gáticn’. 5 — 1

90 e«e

Baján 70 éve fenn állott jó forgalmú 
1 sírkő-üzletnek helyisége a lakással együtt 
; elköltözés miatt azonnal kiadó.

Bővebb értesítést ad Schwartz: Jő- 
; zsef Baja (Péter-Pál-utca 12) (Sugoviea 
I part. Schwalm-ház). 3—1

kívánatra ingyen és bérmentve.Turas urcdaEoi-tí fcsé^Basdaságaiiaasre 
vetőmagnak elkészített első utánvetésii
kwatisl haiisia-árpa

kapható q ként 24 kor ért túrái állomáson. ; ,1 „ B ács-Bodrog varmegye palin kai jarasanak
Kívánatra mintát küldünk. (i ura, Pest rn ).

Vagyakat íasaszi 
elvetésre.

ismert kifogástalan minőségben szállít

Mühle Árpád
kertészeti és magtermelési telepe

Temesuáp*

— Alanittatott 1875. —

Dúsan ábrákkal ellátott főárjegyzék 
k

5-1

3-1 főszolgabirájától.
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4689,/kig. 1912. számhoz.

yasks.it község jegyzői irodájában .
azonnali belépéssel egy " A Bács-Bodrog vármegye palánkat- já-

( „ j rásának Bácaíóváros nagyközségében ujon-
K1S6SUO írnok nan rendszeresített községi

alkalmazást nyerhet 3 korona napidijjal. 
Ajánlatok alulírotthoz cimzendők. 
Vaskuton, 1913. február hó 10-én.

939/1913.
n_V

segédjegyzői állásra f

n mm

&

tekeasztal és dákőgyár

BUDAPEST,
Liszt Ferenc-tér 10.

Tekeaszta Sole elsőrendű minőségben, 
különböző kivitelben.

Káwáházi berendezések és fölsze­
relések.

Jégszekrényeket nagy választékban 
tartunk raktáron.

Eiefántcsontgolyók különböző minő­
ségben és árakban Dákók nagy 
választékban.

Dákó ja vitásokat és golyószabályozásokat, Síe­
li lazásctkat finom francia posztóval meg­
rendelés után azonnal eszközlünk.

Tervekkel, rajzokkal, költségvetéssel mindenkor 
szívesen szolgálunk. 18—52
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I Irnokl állásra
• hirdetett előző pályázatra alkalmas pályázó 

c Jf , « . c nem jelentkezvén ezen állásra újabb pálya-Szathmary József j zat0t hirdetek.
jegyző. ! Felhívom a pályáz.4 óhajtókat, hogy a

------------------- ----- ------- l képzettségüket és eddigi működésüket iga-
; zoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 
1 folyó évi március hó 15-éig hivatalom- 
j lioz annál is inkább nyújtsák be, mert a 
i később beérkezett kérvényeket nem veszem 

A lemondás folytán megüresedett Ki- j figyelembe, 
száes községi ; Ezen állás javadalma: évi 900 korona

»JA-FEBQ
9»B0R.

GŐZFÜRDŐ

1 A választás határidejét később fogom
1913. évi március hó 20-iki határidővel i kitűzni.

Palánkfal, 1913. február hó 14-én.

Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 
szombaton egész nap.

Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 
mindig délután fél 2 órától 6-ig.

ECStimő masssüő?1 és elsőrendű 
tyukszemvépjó s* fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

H kimosv : és állandóan friss víz. s>

Dr. Ritter Gyula
tb. főszolgabíró.

pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
szándékozókat, hogy kellőleg felszerelt pá­
lyázati kérvényüket a megjelölt határidőig 
annál is inkább nyújtsák be hivatalomhoz, 
mert a később [leérkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

A fizetés állatni kiegészítéssel 1000 kor; 
a lakáspénz rncgálinpitása tárgyalás alatt.
ben rdsztlVncky ””b "y'lvc‘ tl6ny- j tulajdonos: Hagy tiergely.

Újvidék, 1913. év február hó 11-én. 1 !Sen látogatott hely, legújabb modern
berendezéssel.

Trenka Kálmán Kényelmes szobák; jó és olcsó ét-

F

mm

3-1 szoigabiró. ke.zés ; gondos kiszolgálás.

szép és jóízű, Gádor községben készült 
== kilója 2 2© fillér. =====

! Márián öyöföps! Oádor [Séesmegygj
A 4 kilót meghaladó rendelő 

i sek ugyanezen árban postadij-
I == mentesen küldetnek. ==
• Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény
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Hz apafsni járási ált- takarékpénztár HL ü patán ban

1913. évi márczius hó 9 én délután 3 órakor az intézet helyiségében tartandó

VV evs r @@ esere.
A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. A mé.-eg megállapítása.
3. A felügyelő-bizottsági jelentés és ennek alapján a felmentvény 

megadása.
4. Az 1912 évi tiszta nyereség felosztása.

5. Választmány választása.
6. Két igazgatósági tag választása.
7. Alap zabályszeriileg beadott indítványok tárgyalása.

Apaiin, 1913. február hó 20

fiz fipstlnl Járási ölt, tMkpénztár ri. i$az$tíóSI$iL
Az eredeti zárszámadások a közgyűlés napjáig 9 12 óra között az intézet helyiségében megtekinthetők.
A közgyűlésen csak azok szavazhatnak, akik részvényeiket intézetünk pénztáránál Apatinban, a Magyar általános takarékpénztárnál Buda­

pesti-’:, vagy a Délvidéki közgazdasági banknál Szabadkán 8 nappal a közgyűlés előtt elismervény ellenében letéteményezték.

Vagyon. Mérleg-számla 1912. december 31-én. Teher.

Pénztárkészlet ......................................................................... 62182 02
Váitóíárca jelzálog fedezettel................ .... 985971 70

„ kezességgel......................................... 315774 62 1301746 32
Értékpapírok......................................................... 73435-—

függő kamatai................................ 2670 65 76105 65
Töflesztéses jelzálog kölcsön............................. 330375 59
Közönséges „ ........................................ 141509 95 471885 54
Kötvény kölcsönök................................................ 94207 68
Pénzintézeteknél elhelyezed tőkék....................  121867'S1
Folyószámla adósok jelzálog fedezettel .... 238019 51

„ ,, értékpapír „ .... 68153'—
„ „ bankszetü ,, .... 9484-53 437524 85

Berendezés................................................................ 1400 —
Biztosítási értékek..................................................................... 89'/05
Hátralékos és előre fizetett kamatok..................................... 12561 85

2458510 96

Részvénytőke 
Tartalékalap*
Nyugdíjalap 
ti elétek
Eug. jelzálog kölcsönök 
Folyó számla követelések 
Váltóvisszleszámitolás 
Fel nem veit osztalék 
Előre szedett kamatok
Nyereség áihozat 1911. évről............................... 662 35

,, mint egyenleg....................................... 35665 02

4 Idei javadalmzással K 60 000

100000 —

44000 —

1050 —

1788148 44
275743 01

71304 96
123700 —

249 —
17988 18

36327 37

Veszteség Eredmény-számla.

2458510 96

Nyereség

Betét kamatok......................................................................
Betéikamatadó...................................................... 8437 78
Állami és községi adók...................................... 5288 9S
Tiszti fizetések...................................................... 8669-92
Házbér.................................................................. 1200-—
Vegyes költség.................................................. ... 3419 61
Visszleszámitotási kamatok..................................................
Nyereség mint egyenleg...................................................... 3632737

84377 82 

13726 76

13289 53 
145681

149178 29

Váltó

Nyereség áthozat 1911. évről

9087521
8303.— 

18402 81 
22665.96 

3929 25 144176 23
3267.48
44867
623.56 4339 71

662 35
149178 29

Stumberger Tamás pénzíárnok.
Az igazgatóság:

bajsai Vcjnich István elnök. Kiss Lajos alelnök. Dr. Thim József alelnök.
Lányi "Aór Dr. Récsei János Eh man n Ferenc, ügyv. igazgató.

Felügyelő-bizottság:
Gara Rezső Ihrig Károly Rujev Ferenc elnök. Hermannsdorf József

Bér.is Lukács főkönyvelő.

Domborovits Ignác ügyv. igazgató. 
Szavad!!! József Spitzer Izidor.

Vágó Vilmos.

KOHN ARNOLD
sir kőraktára

Budapest, Vli., KároSy-kőrut 15.
Telefon (interurban) 13—76.

Ajánlja állandóan nagy rak­
tárát síremlékekben a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb ki* 
iL-.--—: vitelig.---------~

Rajzok és költségvetések díjmentesen.

Víg Emi!
ißg

a im

Palánkén
egészséges, kényelmes és olesó szobákká 

rendelkezik

III

Alolirott gazdaságában eladó mintegy 
24000 darab egyenes növésű, kifogástalan 
I-ső osztályú 3—5 éves

mkdefa
VEISZ LEÓ hiíalügyi irodája 

Szabßdica, S’äoväk palota.

Nemzeti szálloda Bácsalmás
Bérlők: Hupfer Testvérek.

A felsőbácska legjobban látogatott szállo­
dája. — Olcsó árak. — Gondos kiszolgá­

lás. — Étterem és kávéház.

Hiteltudósitást ári kereskedőkről, iparosokról és ma­
gánszemélyekről Szabadka területén.

Olcsó pénzkölcsönt közvetít a nagyszebeni és buda­
pesti bankoktól bérházakra, földbirtokokra, 
tisztviselők és katonatisztek fizetésére.

Ingatlanok vételét és eladását közvetíti.
Okmányokat beszerez kívánatra Szabadka összes 

hatóságainál és vállalatainál.
Biztosításokat köt tűz, haláleset és mindenféle elemi 

csapások ellen.
Házasságokat közvetít polgári és katonai körökben.
Mindennemű megbízásokat lebonyolításra elvállal.
Díjtalan levelezés!:: Személyesen is eljövök kívánatra!

sorfának határok megjelölésére, szárnyasok 
és vadak óvására alkalmas ligetek és tanya 

; körüli remisek létesítésére.
Kajahatók már most tavaszi ültetésre. 
A fák ára 40—50 f. drbja az ujver- 

bászi v. állomásra szállítva.
, Óverbász, 1913. febr. hava.

I Kiss Gyula
I 3—1 óverbászi jegyző.

* 1

l
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Legelegánsabb 

és legegyszerűbb

Haas és

kiváló jó minőségben, legol­
csóbban beszerezhető kész­
pénzért és részletfizetésre

>■=7 műbutor-asztalosok 
és kárpitosoknál

safe B fi® Főtér, a városháza és Nemzeti-szálloda között. 
ElMJÜ Telefon-szám 143. - =■ Telefon-szám 143.

3-26

Hoffman Mihály Özvegye
— lakásbei'endezési vállalata — 

SZÄBADBCÄN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű Smtopolcssf.

T

líí’i'h?'.<v’'

TELEFON 400. AL A FUTTATOTT 1876 mum
l* autóm 71

bélyegzőket pecsétnyo 
mókát, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju ■ 

lányosabban készít az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz. 

á Sácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

I El i ^
ti« r Fiira i* A 111 gr „

|y iwú; i 1 m ly il fy

Lapvezér:

borsodi és katyrnári

^ a 11 n o

ny. főispán, orsz. képviselő.

P a1

s 1 a 850.000 la­
kost számláló Bács-Bodrog me-

i í

Mindenütt található, ahol a me­
gyei közügyekért érdeklődnek.

Íj A a legalkal-
~9 )\ masabb hirdetési orgánum.mert

vevőközönség olvassa s hn?O OJ*/
< o 1 A ' A * TI• $ ä 8*tf1 PíQ PrT; ? 1'' rípitfPH-',-i iüäi t-.:,. t-.il y ví

ex_>-

U

is * -1 •: // ’•« f/ -4 1 f « < - O J •;!I érdeklődőknek a kiadóhivatal
ti

f51 kt- :-' P W - r f.
'I E.V -.'.iti’Sa; L/6biCs.it llibä ídi L;í

ad bővebb felvilágosítást.

■j.‘. J
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